

在县人民政府全体（扩大）会议上的讲话

易 斌

（2022年1月12日）

同志们：

根据会议安排，我就2021年工业发展、园区建设、招商引资及商贸粮食等工作做一个简要回顾，并就2022年重点工作进行安排部署，讲两个方面的意见。

2021年工作值得赞

一、工业发展态势良好。2021年，全县工业经济呈现高质量发展态势，共完成税收2.43亿元，同比增长117.7%，增幅排六县市第一名。年内，一是岳阳电厂主体如期浇筑第一罐混凝土，华容煤炭铁水联运仓储物流园顺利启动，两大重点能源项目的全面建设，为华容经济发展插上腾飞的翅膀；二是举办全市2021年产业项目华容流动现场会，投资过5亿元的东颂电子、聚合源等一批高新企业的建设，获得市委、市政府主要领导的高度肯定；三是搞好了“五好”园区创建，重点支持了华容工业集中区升格为省级高新区，采取“揭榜挂帅”的方式公开竞聘一级岗位人员1名，二级岗位人员2名，从体制上

改变了园区用人机制；四是成立县产业引导基金，共为纺织产业龙头企业科创、科力嘉投放产业引导基金 6000 万元；五是培育恒兴建材跻身“国”字号，实现了国家级“小巨人”企业零的突破；六是推进科创纺织三期首个 5 万锭环锭纺、科力嘉纺织三期首个 3 万锭环锭纺及华青纺织新上 2 万锭智能化紧密赛络纺针织纱生产线等项目的竣工投产，纺织产业实力持续增强；七是完成力博电源、润华新能源和雅迭香等 3 家“僵尸企业”的处置工作，盘活了存量资源；八是推动洪山头园区、芥菜产业园建设，招引 4 家大型芥菜加工企业入园。11 月 30 日华容芥菜产业园通过省发改委专家答辩评审，获批国家农村产业融合发展示范园的称号和国家专项奖励 4000 万元；九是做好企业纾困解难工作，通过县委县政府行文，召开专题部署会，在用地报批、能耗争取等方面积极为园区企业排忧解难。十是工业数据云建设、中小企业运行监测、工业规范行政执法及“迎峰度夏”保供用电等多项工作得到了上级主管部门的好评。

二、招商引资成效显著。牢固树立“以经济发展比实力，以产业项目论英雄”的鲜明导向，出台了《华容县招商引资第一个三年行动方案》，在招商工作上重点发力，全年，多次到东莞、佛山、江西萍乡及长沙等地重点考察南方建材、罗曼缔克等知名企业；几次赴北京到中国建筑、京东集团等龙头企业就建材产业园开发、物流园建设等事宜进行合作洽谈；成功举

办了华容首届机器人论坛，共邀请到沁峰机器人、东莞市卓林机器人、元昶包装器材等 200 多知名企业和专家参会，助推了华容向现代化通用制造基地迈向了一大步；积极筹备了华容招商引资三年行动誓师大会，在全县掀起了大招商的热潮。2021 年，通过三次集中签约仪式，共引进各类产业项目 43 个，合同引资 107.11 亿元。有海王等 3 个三类 500 强企业项目在我县正式落地；有东颂电子等 3 个项目为“倍增计划”省级签约项目；有展强、宏邦、康沃等 7 个项目为新引进外贸实体项目，岳阳市一叮电子科技正式营业实现外国直接投资破零记录。

三、商贸需求持续旺盛。粮食安全工作稳步推进。今年，成功申报了 2022 年粮油千亿产业工程（湖南优质粮油工程升级版）示范县项目，获得国家专项扶持资金 1200 万元，完成了华容县丰穗粮食购销有限公司 3.5 万吨粮食储备标准库建设，提升了粮食仓储能力和水平，通过了“华容稻”区域公共品牌获得了国家地理标志农产品登记认证，成为省农博会重点推介粮食品牌，同时，年内共政策性储备粮收购 3.7 万吨，粮食市场平稳有序。中农联农产品电商物流园、华骐汽车世界等项目建设如火如荼，为县域经济发展注入了新的活力；华冠君豪酒店通过竞价方式顺利引进了新的整体承租人，运行情况平稳；整合了县邮政公司等“四通一达”物流资源，建立了县乡村三级电商营销体系，全年共实现电商产品销售 2.95 亿元，

完成外贸进出口总额 3.03 亿元。

在肯定成绩的同时，也存在一些不足之处，一是工业的主导地位仍不够突出，工业税收、规模增加值和占生产总值等指标还需奋起直追；二是招商重点还要向大项目、好项目方面倾斜；三是营商环境还有待进一步改善，在扶持企业方面服务意识还要增强。

2022 年工作谋划好

一、招商引资高质迈进。一要以《华容县招商引资第一个三年行动方案》为行动纲领，招商工作既抓存量又抓增量，在全县上下营造“领导干部领衔招商、专业队伍主攻招商、企业老板补链招商、社会力量全员招商”的格局和氛围，通过商会招商、节会招商、招商队伍招商及组织一把手招商等方法手段，瞄准重点地区、重点领域、重点企业，全力引进一批关联性强、产业链长、附加值高、带动力强的大项目、好项目。二要进一步优化我县营商环境，各行政审批部门要增强服务意识，主动充当“店小二”，积极为企业在投资备案、用地报批、厂房建设、水电安装、用工招聘等方面提供“保姆式”的全程服务，要定期开展营商环境测评，通过组织好坏两上台等讲评活动，全力营造尊商、亲商、安商、富商的社会氛围。三要统筹协调推进全县“碳达峰、碳中和”和招商引资工作，坚持抵制招引

高能耗、高污染“两高企业”入驻我县，在做好产业招商的同时，积极探索绿色发展路径。

二、“五好”园区扎实推进。一是努力将华容港临港 15 平方公里纳入城陵矶新港区调区扩区范围，合作共建临港新区华容联动创新区。汇聚力量，全力以赴做好洪山头园区配套设施建设，打造华容经济发展新的增长极；二是做好容城大道两侧土地的规划，建设华容现代化通用装备制造产业基地；三是通过市场化运作，搞好杨家桥创新创业园“双子楼”建设，推进杨家桥创新创业园三期如期完工并入驻企业；四是力争雪花啤酒新上易拉罐项目早日投产，筹划好华容首届“啤酒节”，力争年内雪花啤酒税收破亿；五是全力做好海霸食品等企业的园区入驻工作，积极推进恒兴建材、福尔康、沁峰机器人及插旗菜业等优质企业的上市筹备工作；六是全方位推介华容芥菜公用品牌，提升华容芥菜知名度和市场价值影响，争取生产基地产品申报绿色食品认证；七是定期对园区企业排污、安全生产等进行大排查，保障园区健康有序运行。

三、商务粮贸稳步前进。时刻不忘习总书记殷殷嘱托，牢牢树立“粮袋子要掌握在自己手中”的底线思维，继续保持好华容产粮大县的优势，着力做好粮食市场化收购，重点强化收资金、运输运力等保障，确保 2022 年粮食收购工作顺利完成；着力抓好“优质粮油工程”，建立健全粮食质量安全溯源

等各项管理制度，要求生产企业将镉含量纳入稻谷收购(采购)和大米出厂必检项目，全面杜绝粮食镉超标现象；全力推进中农联农产品物流园、华骐汽车世界等项目的建设，规划新建1-2个农贸市场，保障群众“菜篮子”的丰盈和安全；培育壮大电子商务产业，全力争创全国电子商务进农村示范县，为建设富美华容做出应有的贡献。

我的发言完毕，谢谢大家！